

ОКНО В НКО

Издается с августа 2001 года

№ 4 (264) апрель 2023 год

Реестр благотворительных организаций будет создан в Ярославской области

По инициативе губернатора Михаила Евраева возобновлена деятельность областного совета по поддержке благотворительной деятельности.

Согласно распоряжению главы региона в его состав вошли представители благотворительных организаций и иные представители общественности, депутаты, члены Общественной палаты региона, представители органов исполнительной власти.

В ходе первого заседания участники утвердили план мероприятий на 2023 год. В числе задач — формирование реестра благотворительных организаций региона.

«Миссия совета — развитие института благотворительности в регионе. Достижение ее возможно через взаимодействие со всеми участниками благотворительного процесса, — отметил директор департамента общественных связей Ярославской области Дмитрий Юнусов. — Совет создаст региональный реестр благотворительных организаций, в который войдут только проверенные фонды, ведущие деятельность максимально прозрачно. Нахождение благотворительных организаций в реестре будет своеобразным



знаком качества, гарантией их добросовестности и зеленым светом для сотрудничества».

Для включения в реестр благотворительные организации направляют в департамент

общественных связей заявки, которые будут рассмотрены созданной при совете рабочей группой в соответствии с утвержденными требованиями и критериями. В частности, организации

Справка

В числе задач совета:

- обеспечение взаимодействия между органами государственной власти Ярославской области и участниками благотворительной деятельности;
- определение приоритетных направлений благотворительной деятельности;
- разработка предложений по государственной поддержке благотворительной деятельности;
- популяризация благотворительности, формирование положительного общественного мнения по отношению к благотворительной деятельности и благотворителям, информационная поддержка благотворительных организаций;
- подготовка предложений и направление рекомендаций об адресном оказании благотворительной помощи.

Читайте в номере

Уполномоченный по правам человека

Обучение служением

Отчет об использовании собранных благотворительных пожертвований

должны быть зарегистрированы и осуществлять свою деятельность в качестве юридического лица на территории Ярославской области не менее шести месяцев с момента государственной регистрации, не иметь задолженностей по уплате налогов и сборов. На первом этапе рассматриваются объединения, деятельность которых направлена на поддержку тяжелобольных детей и взрослых, инвалидов.

В настоящее время, по данным управления Минюста России по Ярославской области, в регионе осуществляют деятельность 63 благотворительные организации.

Дополнительную информацию по вопросам подачи заявок можно получить по телефону (4852) 40-10-65 или направив письмо на электронный адрес reshetnyakya@yarregion.ru.

В результате публичной оценки проектов социально ориентированных некоммерческих организаций Ярославской области, получивших субсидии из бюджета Ярославской области в 2021 году, определены лучшие проекты «ТОП-5» Ярославской области 2021 года.

1. Проект «Садоводы Ярославии садят за парты» Ярославского областного союза садоводческих, огороднических некоммерческих объединений (руководитель — Александр Минькин).

2. Проект «Новогодняя сказка» Ярославской региональной общественной организации содействия развитию

Лучше проекты Ярославской области

добровольчества «Добровольцы Ярославии» (руководитель — Екатерина Лапина).

3. Проект «Машины Победы. Связь времен и поколений» Автономной некоммерческой организации содействия духовному и нравственному развитию детей и молодежи «Благодарность. Опора. Надежность.» (руководитель — Наталия Ярославская).

4. Проект «Оказание институциональной поддержки социально ориентированным некоммерческим организациям посредством работы Ресурсного центра для СО НКО на областном уровне и в муниципальных образованиях Ярослав-

ской области» Автономной некоммерческой организации «Ресурсный центр поддержки некоммерческих организаций и гражданских инициатив» (руководитель — Елена Исаева).

5. Проект «ЦИФРА — образовательный проект для молодежи муниципальных районов ЮО» Ярославской областной общественной организации Российского Союза Молодежи (руководитель — Ксения Дерябина).

Поздравляем все НКО с успешной реализацией проектов! И ждем новых идей для участия в конкурсе 2023 года!

По информации Департамента общественных связей Ярославской области

Письмо ФНС

Письмо ФНС от 02.03.2023 г. № БС-4-11/2477, в котором ФНС изложила позицию о том, что руководителей НКО, работающих на общественных началах, можно не включать в персоналифицированные сведения о физических лица, не подлежит применению. Письмо удалено с сайта ФНС России.

29 марта 2023 года Министерство финансов опубликовало свое Письмо от 24.03.2023 г. № 03-15-07/26016 на ту же тему. Минфин полагает, что деятельность руководителей НКО однозначно относится к трудовой деятельности физического лица. Следовательно, руководители НКО являются застрахованными лицами по

обязательному пенсионному страхованию, обязательному социальному страхованию на случай временной нетрудоспособности и в связи с материнством и по обязательному медицинскому страхованию.

Эта позиция входит в противоречие с позицией, изложенной Рострудом в Письме от 20 декабря 2022 г. N 26-2/10/В-

17886, согласно которой руководитель, в деятельности которого отсутствуют признаки его работы по трудовому или гражданско-правовому договору, не является застрахованным лицом по обязательному пенсионному страхованию.

Минфин заключает: так как НКО (страхователь) обязана представлять сведения о каждом работающем у нее застрахованном лице, сведения о руководителе НКО обязательно нужно включать в персоналифицированные сведения о физических лицах (ежемесячный отчет, представляемый до 25-го числа месяца, следующего за отчетным, в ФНС). Если в каком-то периоде выплаты в пользу руководи-

теля отсутствовали, в строке, где указывается размер начисления, должен стоять прочерк.

В тот же день, 29 марта 2023 года, было опубликовано еще одно Письмо ФНС России от 28.03.2023 г. № БС-4-11/3700@. В нем ФНС заключает: так как раздел 3 Расчета по страховым взносам (РСВ), который ежеквартально сдается в ФНС, дублирует персоналифицированные сведения о физических лицах, то сдавать за последний месяц квартала персоналифицированные сведения не нужно. Например, до 25 апреля все НКО будут сдавать РСВ, соответственно персоналифицированные сведения на руководителя можно не представлять.

Не секрет, что социальные проблемы являются одними из наиболее важных болевых точек современного общества, способы и механизмы их преодоления становятся важным инструментом в реализации эффективной социальной политики.

И с начала 2023 года проектанты нового конкурса Фонда Елены и Геннадия Тимченко «Сетевые инициативы» продолжают реализовывать инновационные практики социального развития на малых территориях. Они затрагивают различные аспекты социальной проблематики, включая следующие вопросы: инклюзии детей и подростков с ОВЗ; помощи многодетным и малоимущим семьям; социализации подростков через трудоустройство; забота о пожилых людях; помощь людям, оказавшимся в сложной жизненной ситуации.

На данный момент участники активно реализуют серию мероприятий, направленных на решение вышеперечисленных проблем. Так, проект «Добрые соседи» (г. Светлоград Ставропольского края) приступил к активной работе с целевой группой — одинокими пожилыми женщинами. Посредством реабилитационных мероприятий, таких как организация встреч с психологом, встреч со специалистами по ведению здорового образа жизни, а также проведение мастер-классов с целью увлечения старшего поколения творческой деятельностью, удалось установить тесный и теплый контакт с целевой аудиторией проекта для проведения дальнейшей работы. Проект «ПОЛЁТ (Портал ЛЕтнего Трудоустройства)» (с. Яр-Сале Ямало-Ненецкого автономного округа) заканчивает работу с разработкой сайта-портала для дальнейшего вовлечения молодежи в трудовую деятельность. Достигнув определенных договоренностей с работодателями о выделении рабочих мест, проект вступает в следующий этап — начало приема заявок на трудоустройство от подростков.

«Творческая инклюзивная студия «Овация»» (г. Няндама Архангельской области) уже начала открывать таланты в детишках с ОВЗ и инвалидностью. Так, мероприятия культурно-творческой направленности позволяют детям и под-

«Сетевые инициативы» продолжают развиваться



росткам заниматься вокалом, хореографией, макраме, декоративно-прикладным искусством, столярным делом, а также раскрыть свои театральные таланты. Организаторы проекта не забывают позаниматься с детьми и оздоровительной физкультурой, и помочь совсем юной аудитории с коррекцией речевых нарушений. А проект «Ханты-Мансийский район Территория Заботы» (с. Зенково ХМАО-Югра) уже выявляет и оказывает всестороннюю поддержку так называемым «невидимым людям», проблемы которых остаются незаметными для большинства жителей. Это и пожилые люди, оставшиеся в одиночестве, и люди с инвалидностью, которые зачастую не могут без посторонней помощи сделать привычные нам действия в быту. Уже запланированы культурно-массовые мероприятия, которые призваны включить целевые группы в культурно-досуговую жизнь региона.

Многостороннюю помощь уже оказывает и проект «Белый цветок» (ст. Котляровская Кабардино-Балкарской республики). Оказывая продовольственную, вещевую, психологическую, консультационную и другую помощь, организаторы проекта стараются повысить качество жизни пожилого населения и решить проблемы людей, находящихся в сложной жизненной ситуации. Не забыва-

ют организаторы и о просветительской работе, создавая обучающие семинары для команды и партнеров проекта, что одновременно повышает эффективность взаимодействия организаций разных секторов экономики малой территории для решения острых социальных проблем целевой группы. А в работу социальной швейной мастерской, реализованной проектом «Забота о своих» (ст. Родниковская Краснодарского края), уже активно вовлекаются многодетные мамы, которые могут не только раскрыть свой творческий потенциал и таланты, но и получить действительные профессиональные навыки. При этом организаторы позаботились и о досуге детишек, чьи мамы заняты в мастерской, организовав для них детскую площадку, на которой они могут общаться со сверстниками.

Вышеперечисленные проекты находятся на активной стадии проведения мероприятий, что уже сейчас позволяет видеть эффективность и потенциал реализуемых механизмов работы с социально уязвимыми группами населения. Дальнейшая работа будет направлена на развитие и укрепление реализуемых практик, а также на подготовку к заключительным мероприятиям проектов, которые будут развиваться в дальнейшем.

Егор Гребенко

Среди задач, возложенных на Уполномоченного по правам человека, — подготовка предложений по совершенствованию механизма защиты прав и свобод человека и гражданина. Вместе с тем, он не обладает директивными полномочиями, действует на авторитете. Поэтому особенно дороги те случаи, когда органы власти поддерживают правозащитные инициативы.

ГОСДУМА ПРИНЯЛА ЗАКОН, КОТОРЫЙ СЕРГЕЙ БАБУРКИН «ПРОБИВАЛ» С 2017 ГОДА

1 апреля 2023 года Госдума приняла закон о запрете продажи вейпов несовершеннолетним. Документом запрещается розничная торговля «устройствами для потребления никотиносодержащей продукции» и их составными частями на ярмарках и выставках, дистанционно и через автоматы, а также «путём развозной и разносной торговли». Принятия подобного закона на региональном уровне несколько лет добивался Уполномоченный по правам человека в Ярославской области.

Проект закона, запрещающего продажу вейпов подросткам, был разработан Уполномоченным и направлен в Ярославскую областную Думу в 2017 году.

Сергей Бабуркин: «В последнее время увлечение молодежи, в том числе несовершеннолетних, потреблением никотина через электронные сигареты получило широкое распространение... Причины этого, в частности, в свободной продаже электронных систем доставки никотина, жидкостей, используемых в указанных системах, а также запрета на их использование в общественных местах. К слову сказать, в некоторых регионах, например в Санкт-Петербурге, Саратовской, Вологодской областях, подобные законы уже приняты».

Сергей Бабуркин: отрадно, когда законодатели прислушиваются к предложениям Уполномоченного!

Имеем право!



Ярославские законодатели на тот момент сочли принятие законопроекта преждевременным. Уполномоченный вносил предложение о принятии закона повторно в 2018 году, однако результат был аналогичный. Но Государственная Дума РФ нашла необходимым защитить здоровье детей.

Принятым законом также вводится запрет на выпуск и обращение никотиносодержащей продукции с ароматизаторами и добавками «в целях снижения привлекательности данной продукции для несовершеннолетних», открытую выкладку и демонстрацию устройств в магазинах.

«ОПОЗДАВШИМ» ЯРОСЛАВСКИМ МНОГОДЕТНЫМ ВЕРНУТ СЕМЕЙНЫЙ КАПИТАЛ

В начале марта нынешнего года Уполномоченный по правам человека в Ярославской области Сергей Бабуркин обратился в Правительство области с рекомендациями по восстановлению социальной справед-

ливости в отношении многодетных семей. Уполномоченный сообщил, что к нему стали поступать обращения от этой категории граждан с жалобами на то, что им отказывают в выплате регионального семейного капитала в связи с рождением третьего и последующего ребенка. Такая выплата предусмотрена законом Ярославской области. Причиной отказа называлось несвоевременное обращение за получением этой меры соцподдержки.

Оказалось, что в январе нынешнего года вступили в силу изменения в «Социальный кодекс Ярославской области»: был сокращен на полгода срок, в течение которого можно обратиться за назначением выплаты. Если раньше родители могли подать заявление до достижения ребенком 2,5 лет, то теперь только до 2 лет. При этом льготополучатели не были заранее извещены о предстоящих изменениях.

Уполномоченный отметил, что тем самым права многодетных были нарушены. И попросил органы власти провести необходимое нормативное регулирование в интересах граждан.

17 апреля губернатором Ярославской области Михаи-

лом Евраевым в Ярославскую областную Думу был внесен проект закона, который устраняет это недоразумение. В статье 4 законопроекта говорится: «Установить, что граждане, у которых право на получение единовременной выплаты семьям, имеющим детей (регионального семейного капитала), установленной статьей 771 Закона Ярославской области от 19.12.2008 №65-з «Социальный кодекс Ярославской области», возникло и не реализовано до 1 января 2023 года, вправе обратиться за ее назначением в сроки, ранее установленные этим законом».

Этот законопроект должен быть рассмотрен на ближайшем заседании Ярославской областной Думы.

Сергей Бабуркин: «Работа с обращениями показывает, что многие проблемные вопросы носят системный характер, поэтому, помимо адресной помощи заявителям, они требуют корректировки самого механизма реализации конституционных прав. С этой целью мы и взаимодействуем с органами законодательной власти, в чьих силах сделать законодательные гарантии прав человека более твердыми и незыблемыми».

Как обратиться к Уполномоченному:

- записаться на личный прием по телефону (4852)78-60-32;
- направить письменное обращение по адресу: 150000, г. Ярославль, ул. Революционная, д.28;
- направить электронное письмо по адресу: urpch@yarregion.ru;
- направить обращение через круглосуточную интернет-приемную на сайте www.urp76.ru, заполнив специальную форму;
- оставить сообщение на официальных страницах Уполномоченного по правам человека в Ярославской области в социальных сетях ВКонтакте и Телеграмм.



Официальный интернет-сайт Уполномоченного по правам человека в Ярославской области — www.urp76.ru.

По состоянию на 29.03.2023 в Ярославской области зарегистрировано 1792 некоммерческие организации, из них 64 являются благотворительными.

При этом согласно действующему законодательству о благотворительной деятельности право использовать ящик (ящички) для сбора благотворительных пожертвований принадлежит не только некоммерческим организациям, в наименованиях которых имеется указание «на благотворительный характер деятельности организации», но и некоммерческим организациям, уставами которых предусмотрено право на осуществление благотворительной деятельности.

Под ящиком для сбора благотворительных пожертвований понимается емкость для сбора благотворительных пожертвований (за исключением безличных денежных средств).

Условия для размещения, использования ящика (ящичков) для сбора благотворительных пожертвований, обязанности при его (их) использовании установлены статьей 16.1 Федерального закона от 11.08.1995 № 135-ФЗ

«О благотворительной деятельности и добровольчестве (волонтерстве)» (далее — Закон о благотворительной деятельности).

Организациям необходимо иметь в виду, что об использовании собранных посредством ящиков благотворительных пожертвований необходимо отчитываться.

Так, в соответствии с пунктом 5 статьи 16.1 Закона о благотворительной деятельности некоммерческая организация, использующая ящик для сбора благотворительных пожертвований, должна публиковать отчет об использовании собранных благотворительных пожертвований (далее — отчет), в том числе на своем сайте в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет».

Содержание, сроки и порядок опубликования отчета определены приказом Минюста России от 31.08.2020 № 190 «Об утверждении требований к форме и срокам опубликования отчета некоммерческой организации об использовании собранных благотвори-

Отчет об использовании собранных благотворительных пожертвований

тельных пожертвований» (далее — Требования).

Согласно пункту 2 Требования отчет должен содержать:

— полное наименование, адрес (место нахождения), основной государственный регистрационный номер некоммерческой организации, используемой ящик (ящички) для сбора благотворительных пожертвований, а также индивидуальный номер налогоплательщика;

— доменное имя и (или) сетевой адрес сайта некоммерческой организации в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» (при наличии сайта);

— дату утверждения положения о программе или иного акта, в соответствии с которым проводится сбор благотворительных пожертвований, и наименование органа некоммерческой организации, утвердившего указанный документ;

— цель сбора благотворительных пожертвований;

— сроки сбора благотворительных пожертвований;

— вид ящика (ящичков) для сбора благотворительных пожертвований (стационарный или переносной);

— место (места) размещения ящика (ящичков) для сбора благотворительных пожертвований (в случае установки и использования ящика (ящичков) для сбора благотворительных пожертвований во время проведения публичного или иного мероприятия, организованного некоммерческой организацией, дополнительно указывается наименование такого мероприятия);

— дату извлечения благотворительных пожертвований из ящика (ящичков) для сбора благотворительных пожертвований в течение отчетного периода и сведения о суммах наличных денежных средств, ином имуществе в различных единицах измерения (килограммы, штуки, метры и прочее), извлеченных из ящика (ящичков) для сбора благотворительных пожертвований в течение отчетного периода;

— информацию о расходах на извлеченных из ящика (ящичков) для сбора благотворительных пожертво-

ваний в течение отчетного периода наличных денежных средств, иного имущества в различных единицах измерения (килограммы, штуки, метры и прочее);

— сведения о сумме извлеченных из ящика (ящичков) для сбора благотворительных пожертвований наличных денежных средств, ином имуществе в различных единицах измерения (килограммы, штуки, метры и прочее), не израсходованных (не использованных) в соответствии с целями сбора благотворительных пожертвований на конец отчетного периода;

— сведения о сумме извлеченных из ящика (ящичков) для сбора благотворительных пожертвований наличных денежных средств, ином имуществе в различных единицах измерения (килограммы, штуки, метры и прочее), израсходованных (использованных) на иные благотворительные цели (при наличии не израсходованных (не использованных) наличных денежных средств, иного имущества в различных единицах измерения (килограммы, штуки, метры и прочее) в соответствии с целями сбора благотворительных пожертвований при достижении заявленной благотворительной цели некоммерческой организации) с указанием целей, на которые направлялись неизрасходованные (неиспользованные) благотворительные пожертвования.

Информационным ресурсом Минюста России в сети «Интернет», предназначенным для размещения данного отчета, является Информационный портал о деятельности некоммерческих организаций Минюста России (далее — Портал): <http://unro.minjust.ru>.

На Портале имеется раздел «Отчеты некоммерческих организаций об использовании собранных благотворительных пожертвований», в котором указан адрес электронной почты: blago@minjust.gov.ru, созданной исключительно для целей приема отчетов некоммерческих организаций об использовании собранных благотворительных пожертвований.

Таким образом, выполнение некоммерческой организацией обя-

занности по опубликованию отчета на информационных ресурсах Минюста России в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» осуществляется путем направления указанного отчета в Минюст России на электронную почту blago@minjust.gov.ru.

При наличии сайта у некоммерческой организации отчет также подлежит опубликованию (размещению) на нем.

Некоммерческая организация, использующая ящик (ящички) для сбора благотворительных пожертвований, обязана публиковать отчет ежегодно, не позднее 15 апреля года, следующего за отчетным. Отчетный год (период): с 1 января по 31 декабря.

Дополнительно отмечаем, что в случае, если в течение года благотворительная или иная некоммерческая организация не осуществляла сбор благотворительных пожертвований с использованием ящика для сбора благотворительных пожертвований, но осуществляла расходование собранных ранее благотворительных пожертвований в течение отчетного периода, то отчет подлежит опубликованию с указанием соответствующих сведений.

При использовании некоммерческой организацией в соответствии с положением о программе или с иным актом, согласно которому проводится сбор благотворительных пожертвований, используется несколько ящиков для сбора благотворительных пожертвований, публикуется один отчет, соответствующий Требованиям.

**По информации Управления
Министерства Юстиции Российской
Федерации по Ярославской области**



Совместное времяпрепровождение всех членов семьи очень важно, так как благоприятно сказывается на благополучии семьи и гармонии в семейных отношениях.

Взаимодействие родителей между собой, родителей с детьми, взаимодействие между детьми во время такого отдыха объединяет, способствует укреплению доверия, дает положительные эмоции и заряд энергии.

Находясь в постоянном круговороте рутинных дел и рабочих будней, мы часто забываем о самом главном — о семье. А ведь это так важно — проводить время в кругу

Выездной семейный фестиваль активного отдыха «Весенние забавы»

родных и близких. Такой досуг не только приносит удовольствие и душевное тепло, но и сближает членов семьи друг с другом, помогает решить множество вопросов и на время забыть о всех проблемах. Особенно важен семейный отдых для детей, им очень нужно внимание со стороны родителей хотя бы на выходных.

В субботу 25 марта активно, весело, задорно отдохнули в парке отдыха «Забавы».

Дети и родители совместно играли в Лазертаг, прошли канатный городок, играли в настольные игры, а ещё был вкусный, ароматный плов.

Дети и взрослые зарядились позитивом и энергией. Даже дождик не стал помехой...

Ему пришлось «сдаться»... Настолько была жаркая атмосфера.

Проект «Семья — счастье быть вместе» осуществляется при грантовой поддержке Департамента общественных связей ЯО.

В Ярославле проходит просветительская акция Российского общества «Знание» «Ученые — в школы».

Организатором акции выступает Российское общество «Знание» совместно с Министерством просвещения России, Координационным советом по делам молодежи в научной и образовательной сферах и Российским движением детей и молодежи «Движение Первых».

На сегодняшний день в Ярославской области прошло 22 лекции. Перед школьниками выступали преподаватели ведущих вузов региона, студенты и аспиранты, а также учителя ярославских школ. Самое активное участие приняли преподаватели Ярославского государственного педагогического университета им. К.Д. Ушинского.

Ксения Евгеньевна Безух, доцент кафедры биологии ЯГПУ им. К.Д. Ушинского, канд. биол. наук, победитель Всероссийского конкурса педагогического мастерства «Просветитель» (2019), рассказала учащимся ГОУ «Средняя школа «Провинциальный колледж» о биологии в кино. Необычная подача научных фактов, сопряжение науки с любимым и знакомым ребятам миром кино очень заинтересовало слушателей.

Лекцию «Федор Волков и ярославцы: как культурное наследие формирует идентичность?» для школьников ярославской средней школы № 32 им. В.В. Терешковой провела Лихачева Александра Сергеевна, старший преподаватель кафедры методики преподавания истории и обществоведческих дисциплин ЯГПУ им. К.Д. Ушинского.

Для учащихся из средней школы № 36 Лазарева Ольга Львовна, заведующая кафедрой биологии и методики обучения биологии ЯГПУ им. К.Д. Ушинского, канд. биол. наук, прочитала лекцию «Современная система органического мира». Несмотря на сложность темы, ребята слушали внимательно и задавали вопросы.

Трофимова Ольга Геннадьевна, доцент кафедры медико-биологических основ спорта и теории физической культуры ЯГПУ им. К.Д. Ушинского, канд. пед. наук, рассказала ребятам из средней школы № 43 им. А.С. Пушкина с углубленным изучением немецкого языка о развитии физических качеств на уроках



Ученые — в школы

физкультуры. Тема вызвала у школьников живой интерес, молодежь сейчас заботится о своем внешнем виде и здоровье.

Директор Института развития кадрового потенциала ЯГПУ им. К.Д. Ушинского, профессор кафедры теории и методики профессионального образования, д-р полит. наук, канд. пед. наук Коряковцева Ольга Алексеевна провела занятие на тему «Моя гражданская позиция: что я об этом думаю?» в ярославской средней школе № 49. Тема сейчас очень актуальна, особенно для подрастающего поколения.

Преподаватель музыки санаторной школы-интерната № 10 Виктор Станиславович Тихонов провел для ребят своей школы-интерната во время каникул в рамках «весенней школы» занятие на тему «Музыка среди наук». Также посчастливилось послушать лекцию на эту тему и учащимся средней школы № 60 г. Ярославля. Виктор Станиславович убежден, что детям необходимо учиться слушать и понимать музыку.

Доценты Ярославского государственного медицинского университета Трубиных Алексей Александрович и Онегин Сергей Владимирович не только рассказали ученикам средней школы № 18 о фармации как науке будущего, но и провели своеобразную лабораторную работу. Преподаватели школы уверены, что

после такой лекции кто-то из школьников обязательно захочет связать с фармацией свое профессиональное будущее.

Специалисты Ярославской сельскохозяйственной академии также приняли участие в акции «Ученые — в школы». Доцент ЯГСХА Ярлыков Николай Геннадьевич и студент выпускного курса ЯГСХА Пеньков Леонид Юрьевич провели мастер-класс для учащихся средней школы № 69 г. Ярославля. На мастер-классе рассказывали и показывали на специальном оборудовании, как определить качество некоторых продуктов. В данном мастер-классе школьники исследовали такие продукты, как мед и молоко. Ребята остались очень довольны, ведь теперь они знают, как отличить по-настоящему качественный продукт от подделки.

В Рыбинской школе № 12 им. П.Ф. Дерунова прошел необычный мастер-класс «Идея-проект-презентация-успех». Этот мастер-класс трижды провел для разных аудиторий СОШ № 12 им. П.Ф. Дерунова ответственный секретарь приемной комиссии РГАТУ имени П.А. Соловьева Михаил Анатольевич Ганзен. Название мастер-класса говорит само за себя — спикер показал ребятам вектор, ведущий к успеху.

Специалисты РГАТУ имени П.А. Соловьева, Ломанов Алексей Николаевич — директор Института информаци-

онных технологий и систем управления — и Камакина Ольга Владимировна, заведующая кафедрой экономики, менеджмента и экономических информационных систем организовали для учеников «Лицея № 86» и школы 58 открытый диалог о профессии в IT-отрасли, ключевых различиях между ними, о влиянии личностных качеств и компетенций человека на его успешность и карьерный рост. Были рассмотрены профессии: бизнес-аналитик и системный инженер. Мероприятие это состоялось на площадке Ярославского филиала НПО «Кристалл», где для школьников выступила руководитель филиала НПО «Кристалл» Коновал Ольга Владимировна, рассказала о преимуществах и перспективах IT-профессий. Эта встреча запомнится ребятам надолго, тем более что в конце встречи для школьников было устроено чаепитие.

Акция продолжится до 14 апреля. С некоторыми из лекций, о которых мы рассказали, познакомятся ребята из других ярославских школ. А кому-то предстоит услышать новые интересные рассказы и лекции на самые разные темы.

«Этот проект призван помочь собрать на одной площадке молодых исследователей и школьников. Вместе они смогут в увлекательном формате обсудить современные тенденции и достижения в сфере российской научной мысли, а также прорывные технологические проекты и разработки — иными словами, все то, что является поводом для гордости россиян. Убежден, что такой формат просвещения продемонстрирует ребятам перспективы профессионального развития в отечественной науке, повысит в их глазах престиж ученого и в принципе интерес к этой теме», — подчеркнул генеральный директор Российского общества «Знание» Максим Древаль.



Ярославское городское отделение Всероссийского общества охраны памятников истории и культуры (ВООПИиК) участвовало в конкурсе «СО НКО и регионы: развиваем вместе» с проектом «Межконфессиональный диалог русского города: Ярославль», который осуществляется в партнерстве Ярославским государственным университетом П. Г. Демидова и АНО «Ресурсный центр поддержки некоммерческих организаций и гражданских инициатив».

Проект был направлен на укрепление межнационального и межрелигиозного согласия через изучение и презентацию историко-культурного наследия. В ходе реализации команда, включившая, кроме членов общественной организации, преподавателей и студентов ЯрГУ, собрала материалы о храмах и иных религиозных объектах разных конфессий в Ярославле и Ярославской области, произвела систематизацию и анализ собранных материалов. Результаты проекта были представлены общественности на городском краеведческом форуме «Наше наследие». Одним из значимых результатов проекта стал видеofilm-экскурсия «Ярославль: мировые и национальные религии в православном городе», презентация которого прошла в Музее истории города имени В. Г. Извекова с приглашением участников проекта и заинтересованных горожан.

Год культурного наследия народов России

В год культурного наследия народов России активисты ЯГО ВООПИиК (Председатель Президиума ЯГО ВООПИиК Н.В. Обнорская) и сотрудники научной группы ЯрГУ «Охрана

Проект «Межконфессиональный диалог»

и популяризация историко-культурного наследия» (научный руководитель В.М. Марасанова) считают актуальным и практически востребованным развитие межнационального и межконфессионального диалога путем презентации и популяризации историко-культурного наследия города и региона. «Ярославская область может показать памятники архитектуры, начиная с XII в., а город Ярославль — с начала XVI столетия. Основная часть выдающихся ОКН, имеющих статус объектов федерального наследия, представлена православными храмами и монастырями. Археологические раскопки, проводимые с участием активистов ЯГО ВООПИиК и археологической экспедиции ЯрГУ им. П. Г. Демидова, позволяют раскрыть религиозные представления предшествующих эпох. Особенность Ярославля и Ярославской области — расположение на традиционных и современных коммуникациях: сухопутных, водных и пр. Поэтому наряду с русским православным населением в регионе есть след практически всех мировых религий и ряда национальных религий», — отмечает Председатель Президиума ЯГО ВООПИиК — Обнорская Н.В. — с такой позиции и взглядов началось взаимодействие Университета и ЯГО ВООПИиК.

Партнерство университета и ВООПИиК имеет долгую традицию

Проектное сотрудничество ЯГО ВООПИиК и ЯрГУ им. П. Г. Демидова уже далеко не первое, и за предыдущие периоды была выработана оптимальная модель взаимодействия, в основе которой — знакомство студентов с профессиональной деятельностью в различных аспектах (проведение экскурсий, работа с историческими источниками и т.д.). «Студенты за годы учебы становятся



знатоками и волонтерами в защите и презентации наследия, выступают как эксперты и гиды, археологи и журналисты. По откликам студентов, принявших участие в проекте, сотрудничество будет продолжаться за рамками проекта, отразится в учебных и научных работах и, вероятно, определит выбор будущей профессии», — отмечает руководитель проекта Марасанова Виктория Михайловна — доктор исторических наук, профессор, зав. кафедрой рекламы и связей с общественностью Ярославского государственного университета им. П. Г. Демидова.

Для студентов взаимодействие с НКО не только профессиональная практика, но и яркие эмоции

Студенты, вовлеченные в проект, нередко высказывались в социальных сетях о реализации проекта и своих позитивных эмоциях, рассказывали о местах, в которых удалось побывать и работе с некоммерческой организацией. «Никола-Улейминский старообрядческий монастырь. Удивительное место! Всегда ощущала старообрядчество как что-то древнее, далёкое, зачастую не совсем понятное, о чем читаешь на страницах учебников

или в художественной литературе. Сегодня удалось прикоснуться к этому тайному для меня миру. Очень интересные ощущения. Тем более есть с чем сравнить: недавно я также впервые побывала в мечетях. Но там было иное чувство, что это нечто безумно красивое, таинственное, но чужое. А здесь всё так похоже на привычные монастыри и в то же время какие-то детали, уклад, сама атмосфера — несколько другие. Здорово, что есть такая возможность познакомиться и открыть для себя что-то новое. Познакомилась даже со знаменным пением — древнерусским церковным пением, которое назвали так за использование знамен (крючков) для записи вместо привычных нам сейчас нот.

Спасибо родному истфаку!» — разместила на своей странице в социальной сети магистрантка исторического факультета ЯрГУ им. П. Г. Демидова Варницына Алина.

Смирнов Никита, как и многие другие студенты, также отмечал ценность практической части при обучении и определенную эмоциональную атмосферу: «Уникальность этого места дополняется тем душевным спокойствием, которое я ощутил в стенах этой обители. Отец Евгений невероятно порадовал своей открытостью, новыми знаниями, которыми он с нами поделился и внутренней энергией, которую чувствовали и перенимали все участники поездки».

Важность объединения ресурсов НКО и университета

По слова Виктории Михайловны, большая проблема заключается в сохранности исторического наследия: «Много памятников — они ценны, но стареют, и всем хочется помочь! Коммуникацию в проекте



русского города: Ярославль»

облегчала личная заинтересованность каждого участника. Через историю края студенты узнавали историю и культуру большой страны». Студенты могли прикоснуться к историческому процессу создания и «жизни» памятников культуры в разрезе времени, понять, каким образом они, как будущие специалисты, могут быть полезны, в каких сферах их деятельность будет максимально эффективной. Сам проект позволил объединить и теоретические знания, поиск которых был возложен на студентов, с последующим обсуждением в команде, и практические кейсы, что давало объективное понимание ситуации в режиме реального времени.

Материальное наследие проекта

Материальным результатом проекта является сделанный участниками видеofilm-экскурсия «Ярославль: мировые и национальные религии в православном городе». Экскурсионный маршрут протяженностью около 2,5 км связал в городской среде религиозные здания православия, иудаизма, протестантизма и ислама. Зрители фильма увидят в древнем русском православном городе Ярославле представительство наряду с православием и мировых, и национальных религий. Все религиозные объекты являются в настоящее время действующими, соединяя воедино

память о прошлом, наследие и современность.

Экскурсия начинается от церкви Николо-Мокринского прихода — церкви Тихвинской иконы Богородицы и церкви Николы Мокрого (ул. Чайковского, дом 1а, дом 1б) и проходит далее вверх по улице к церквям Вознесенского прихода (перекресток ул. Чайковского и ул. Свободы, д. 44а). Далее по улице Чайковского на расстоянии в 400 м от церкви Вознесенского прихода находится Центр еврейской культуры с синагогой «Бейт Аарон» (ул. Чайковского, д. 54). Еврейской общине Ярославля более ста лет. Следующим пунктом следования на расстоянии 400 м от синагоги стала кирха — евангелическо-

лютеранская церковь Петра и Павла (перекресток ул. Чайковского и ул. Свердлова, д. 32). Четвертая религия на маршруте — ислам. До нее расстояние от кирхи 1 км. Ярославская соборная мечеть, адрес — ул. Победы, д. 20. Здание мечети существует в Ярославле более ста лет! Завершающей точкой маршрута является пересечение улиц Победы и Советской, открывающее перспективы на пешеходно-автомобильный Октябрьский мост через Волгу, где раньше находился Петровский монастырь и церкви Петропавловского прихода (летний храм Петра и Павла на Волге и зимняя Никольская церковь утрачены в 1930-е гг.), а также на центральную часть города — к б. Семеновской (Красной) и б. Ильинской (Советской) площадям.

Елена Исаева и Дарья Васильева

Украшать дворы цветочными клумбами — сложившаяся традиция в городе Ярославле. Конкурс «Ярославль в цвету» — это один из самых красивых и самых массовых конкурсов, в котором участвуют горожане.

Благодаря их труду наш город преобразуется, становится ярче и красивее. Ежегодно около 10 000 жителей из более чем 1500 дворов уже участвуют в этом конкурсе, который по традиции, более 19 лет, проводит Ярославское городское общественное Движение «Ярославль 2000». Такой срок свидетельствует о том, что сама идея создания красоты вокруг себя не теряет своей актуальности. Благодаря конкурсу, ярославцы не только раскрывают свои таланты, но и проявляют сопричастность к благоустройству города, а количество участников, растущее с каждым годом, прямое тому подтверждение.

Участвуют в конкурсе «Ярославль в цвету» как простые горожане самых разных возрастов, так и целые коллективы различных учреждений и организаций — детских садов и школ, торговли и сферы услуг, промышленных предприятий, а также прихожане храмов города. Многие из них занимаются озеленением и разбивкой цветников уже на протяжении многих лет.

Много лет подряд Движением «Ярославль 2000», в рамках конкурса проводится ряд мероприятий: занятия-семинары Школы основ зеленого строительства, содействие заводу земли, обеспечение участников конкурса семенами для формирования клумб, объезды дворов-участников конкурсной комиссией и определение победителей.

В 2022 году Движением «Ярославль-2000» стало победителем основного конкурсного отбора проектов СОНКО с проектом «Ярославль в цвету: новая волна!» Главная цель проекта — показать как можно большему числу жителей Ярославля и областных муниципальных образований, насколько комфортной и экологичной может быть городская среда, какими приемами и современными методами озеленения можно ее создать и какие административные и общественные ресурсы при этом лучше использовать.

«Ярославль в цвету: новая волна»



И вот работа закипела. Уже есть первые результаты! В Школе зеленого строительства закончил обучение первый поток, из 25 учеников 8 выполнили проекты своих территорий и планируют их воплощать в этом году. Ландшафтные дизайнеры-профессионалы выполнили и презентовали коллективам жителей восьми многоквартирных домов — победителей конкурса «Мой зелёный двор» план комплексного благоустройства их территорий. Следующий этап будет воплощение идей в реальность!

В рамках проекта началась разработка серии профессиональных методических рекомендаций для городских садовников по уходу за зелёными насаждениями и по механизмам воплощения инициатив по озеленению своих дворов руками жителей.

В следующих проектах, поддерживаемых Фондом президентских грантов и мэрией города, общественное движение «Ярославль-2000» планирует продолжить комплексную работу с жителями, образовательными учреждениями и предприятиями города. А это значит, что Ярославль станет еще прекраснее, а наша жизнь — комфортнее.

Председатель Движения «Ярославль 2000», Ирина Вахрамеева, делится: «Общение с жителями, с постоянными участниками и новичками конкурса «Ярославль в цвету», тенденции в городском озеленении и создании комфортной дворовой среды привели нас к необходимости популяризации современных приемов благоустройства, вовлечению новых

участников, пропаганде создания экологических дворовых территорий не только с точечными цветочными клумбами, а с комплексным созданием взаимосвязанных элементов, к партнёрскому взаимодействию с экспертами в данной и смежных отраслях».

На городских обучающих семинарах Школы зеленого строительства был торжественно дан старт конкурса «Ярославль в цвету-2023» и проведено обучение жителей новым приемам озеленения и взаимодействию с соседями, администрациями, управляющими компаниями. Конкурс «Ярославль в цвету 2023» будет проводиться в расширенном и обновленном формате. При этом в положение о конкурсе будут добавлены новые номинации, «Современный двор» и «Новичок-активист». Как закономерное продолжение проекта «Ярославль в цвету: новая волна» — сопровождение реализации созданных проектов озеленения дворов в 2023 и последующих годах, содействие и экспертная поддержка дворов, которые попали в программу «Решаем вместе» на 2023 и последующие годы. Обучение в Клубе активных цветоводов на постоянной основе и расширение числа участников клуба, общение и обмен опытом. Присоединение к конкурсу жителей малых городов Ярославской области путем организации собственных мероприятий.

Ирина Вахрамеева

Фестиваль творчества людей с ограниченными возможностями

В Городском клубе прошел восьмой фестиваль творчества людей с ограниченными возможностями Тутаевской районной организации ЯОО ВОИ «А мы еще и таланты».



Людей очень сильных и очень мужественных, которые, несмотря на трудности, радуются каждой минуте жизни.

Наш фестиваль — это праздник, дающий людям возможность раскрыть свои таланты, свой внутренний мир!

С приветственным словом к собравшимся обратилась Маргарита Константиновна Новикова — советник Главы Администрации ТМР, которая высоко оценила работы участников выставки и пожелала дальнейших творческих успехов участникам фестиваля. Взял слово и Виталий Русланович Бортяков — директор МУ «Информационный центр «Берега», который отметил наличие мастерства, искренности и души в работах и выступлениях наших участников.

В рамках праздника была организована выставка декоративно-прикладного творчества и концерт.

Впервые в выставке приняли участие дети. Они представили работы, сделанные на занятиях в центре «Созвездие» с педагогом Татьяной Борисовной Сурьяниновой. Замечательные картины Глеба Гридчина, Вари Гусевой, Ярослава Савинова, Тимофея Некрасова, Кирилла Кузнецова и Паши Торчина украсили нашу выставку.

Любое дело по плечу, когда приходит вдохновение и к нему прилагаются жела-

ние, умение и терпение. А желание творить, у наших участников фестиваля огромное. Взрослые тоже показали свои творческие работы. В выставке приняли участие 22 человека в различных направлениях декоративно-прикладного творчества: вязание, плетение из бумажных трубочек, рисование, шитье, почворк, шерстяная живопись, валяние из шерсти, квиллинг, ткачество, вышивка крестом, декупаж и другие.

В концерте приняло участие 19 человек. Мы услышали стихи собственного сочинения Евгении Федоровны Баевой, Лидии Ивановны Сидоровой и Валентины Васильевны Федотовой, а также стихи других авторов. Стихи члена нашей организации Евгения Анатольевича Овчинникова прочитала Инна Николаевна Мисаилова. Красивые песни в исполнении Кадрии Гарофиевны Хрусталевой, Веры Николаевны Фроловой, трио «Вдохновение», а также наших дорогих мужчин Александра Васильевича Печкина и Владимира Федоровича Михайлова. А неожиданно появившийся в программе цыганский танец в исполне-

нии Инны Николаевны Мисаиловой зарядил всех отличным настроением — зрители готовы были пуститься в пляс.

Творческие номера наших участников — это душа, искренность и, если хотите, мастерство человека, который куда больше других знает цену жизни. Мы еще раз убеждаемся в том, какие талантливые и замечательные у нас участники фестиваля. Сколько в них энергии, которой они подчас всех окружающих заряжают, сколько в них оптимизма, веры в будущее!

С помощью искусства человек утверждает и укрепляет в себе важные качества: доброту, жизнелюбие, дружелюбие. Сегодняшнее мероприятие наполнило наши души праздником от соприкосновения с творчеством. Желаю нашим участникам дальнейших успехов!

Огромное спасибо зрителям, которые очень тепло и дружелюбно встречали всех участников концерта, поддерживали добрыми словами и аплодисментами. Они получили сегодня хороший заряд доброй, положительной энергии.

Тутаевская районная организация ЯОО ВОИ благодарит за помощь в проведении мероприятия МУ «Городской клуб» (заведующий Е.Е. Даменцев) и Центральную библиотеку (директор Г.В. Бокова) за помощь в проведении творческого фестиваля людей с ограниченными возможностями «А мы еще и таланты». Всем желаю здоровья!

Ольга Косовичева

Приложение №2
к Приказу Министерства финансов
Российской Федерации
от 02.07.2010 № 66н
(в ред. Приказа Минфина России
от 05.10.2011 № 124н, от 06.04.2015 № 57н
от 06.03.2018 № 41н, от 19.04.2019 № 61н)

Отчет о целевом использовании средств
за 2022 г.

Организация	Форма по ОКПО	Коды	
		Дата (число, месяц, год)	По ОКПО
Отделение общественного международного фонда славянской письменности и культуры	29	0710003	03 2022
Идентификационный номер налогоплательщика	ИНН	5321458	761004120
Вид экономической деятельности	ОКВЭД 2	94.99	
Организационно-правовая форма / форма собственности	по ОКПО/ОКФС	20000	16
Организационно-правовые формы юридических лиц, являющихся некоммерческими корпоративными организациями / Частная собственность	по ОКЕИ	384	

Единица измерения: тыс. руб.

Показатели	Наименование показателя	код НИУ/стат	За 2022 г.		За 2021 г.	
			1	2	3	4
1	Остаток средств на начало отчетного года	6100	1	-	-	-
	Поступило средств					
	Вступительные взносы	6210	-	-	-	-
	Членские взносы	6215	-	-	-	-
	Целевые взносы	6220	-	-	-	-
	Добровольные имущественные взносы и пожертвования	6230	309	-	343	-
	Прибыль от приносящий доход деятельности организации	6240	-	-	-	-
	Прочие	6250	-	-	-	-
	Всего поступило средств	6200	309	-	343	-
	Использовано средств					
	Расходы на целевые мероприятия	6310	(-)	(-)	(-)	(-)
	в том числе:					
	социальная и благотворительная помощь	6311	(-)	(-)	(-)	(-)
	проведение конференций, совещаний, семинаров и т.п.	6312	(-)	(-)	(-)	(-)
	иные мероприятия	6313	(-)	(-)	(-)	(-)
	Расходы на содержание аппарата управления	6320	(242)	(-)	(319)	(-)
	в том числе:					
	расходы, связанные с оплатой труда (включая вознаграждения)	6321	(242)	(-)	(315)	(-)
	выплаты, не связанные с оплатой труда	6322	(-)	(-)	(-)	(-)
	расходы на служебные командировки и деловые поездки	6323	(-)	(-)	(-)	(-)
	содержание помещений, зданий, автомобильного транспорта и иного имущества (кроме ремонта)	6324	(-)	(-)	(-)	(-)
	ремонт основных средств и иного имущества	6325	(-)	(-)	(-)	(-)
	прочие	6326	(-)	(-)	(4)	(-)
	Приобретение основных средств, инвентаря и иного имущества	6330	(-)	(-)	(-)	(-)
	Прочие	6390	(47)	(-)	(25)	(-)
	Всего использовано средств	6300	(289)	(-)	(342)	(-)
	Остаток средств на конец отчетного года	6400	71	-	-	-

Руководитель: Селиванова Н.С.

Приложение №2
к Приказу Министерства финансов
Российской Федерации
от 02.07.2010 № 66н
(в ред. Приказа Минфина России
от 05.10.2011 № 124н, от 06.04.2015 № 57н
от 06.03.2018 № 41н, от 19.04.2019 № 61н)

Отчет о целевом использовании средств
за 2023 г.

Организация	Форма по ОКПО	Коды	
		Дата (число, месяц, год)	По ОКПО
Отделение общественного международного фонда славянской письменности и культуры	29	0710003	03 2023
Идентификационный номер налогоплательщика	ИНН	5321458	761004120
Вид экономической деятельности	ОКВЭД 2	94.99	
Организационно-правовая форма / форма собственности	по ОКПО/ОКФС	20000	16
Организационно-правовые формы юридических лиц, являющихся некоммерческими корпоративными организациями / Частная собственность	по ОКЕИ	384	

Единица измерения: тыс. руб.

Показатели	Наименование показателя	код НИУ/стат	За 2023 г.		За 2022 г.	
			1	2	3	4
1	Остаток средств на начало отчетного года	6100	15	-	11	-
	Поступило средств					
	Вступительные взносы	6210	-	-	-	-
	Членские взносы	6215	-	-	-	-
	Целевые взносы	6220	-	-	-	-
	Добровольные имущественные взносы и пожертвования	6230	365	-	342	-
	Прибыль от приносящий доход деятельности организации	6240	-	-	-	-
	Прочие	6250	-	-	-	-
	Всего поступило средств	6200	365	-	342	-
	Использовано средств					
	Расходы на целевые мероприятия	6310	(-)	(-)	(-)	(-)
	в том числе:					
	социальная и благотворительная помощь	6311	(-)	(-)	(-)	(-)
	проведение конференций, совещаний, семинаров и т.п.	6312	(-)	(-)	(-)	(-)
	иные мероприятия	6313	(-)	(-)	(-)	(-)
	Расходы на содержание аппарата управления	6320	(352)	(-)	(313)	(-)
	в том числе:					
	расходы, связанные с оплатой труда (включая вознаграждения)	6321	(352)	(-)	(313)	(-)
	выплаты, не связанные с оплатой труда	6322	(-)	(-)	(-)	(-)
	расходы на служебные командировки и деловые поездки	6323	(-)	(-)	(-)	(-)
	содержание помещений, зданий, автомобильного транспорта и иного имущества (кроме ремонта)	6324	(-)	(-)	(-)	(-)
	ремонт основных средств и иного имущества	6325	(-)	(-)	(-)	(-)
	прочие	6326	(-)	(-)	(-)	(-)
	Приобретение основных средств, инвентаря и иного имущества	6330	(-)	(-)	(-)	(-)
	Прочие	6390	(28)	(-)	(25)	(-)
	Всего использовано средств	6300	(380)	(-)	(338)	(-)
	Остаток средств на конец отчетного года	6400	-	-	-	15

Руководитель: Селиванова Н.С.

Подписаться на газету можно по телефонам редакции. При перепечатке просим ссылаться на газету. Газета выходит ежемесячно.

Учредитель: Автономная некоммерческая организация «Ресурсы центр поддержки некоммерческих организаций и гражданских инициатив». Издатель: АНО «Ресурсы центр поддержки НКО и гражданских инициатив» с использованием гранта Президента Российской Федерации на развитие гражданского общества, предоставленного Фондом президентских грантов.

Газета зарегистрирована в Управлении Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Ярославской области от 17.08.2018 г. Регистрационный номер ПИ №1976-00454. Мнение авторов статей может не совпадать с точкой зрения редакции и издателя.

Распространяется бесплатно.

Главный редактор: Соколов Александр Владимирович
Верстка: В. А. Ладько

Отпечатано: ИП Дурныин В.В., 150065, г. Ярославль, ул. Папанова, д. 4, кв. 144. Тираж: 1000 экз. Дата выхода в свет: 29 апреля 2023 года. Время подписания в печать: 28 апреля 2023 года. По графику: 12:00, фактически: 12:00

Адрес редакции: 150000, г. Ярославль, ул. Третьякова, 12, офис 2, 8. Телефон/факс: (4852) 72-65-33.

Адрес издательства: 150000, г. Ярославль, ул. Третьякова, 12, офис 2, 8. Телефон/факс: (4852) 72-65-33. http://nko76.ru